

禹州与中国科学院上海药物研究所共建中医药第三方检测中心

“药不经禹州不香” 千年美誉将获科学支撑

本报讯 (记者 张铮)禹州中药材久负盛名,是我国四大中药材集散地之一。目前,又有好消息传来,禹州与中国科学院上海药物研究所共建中医药第三方检测中心,“药不经禹州不香”的千年美誉将获得科学支撑。

禹州与中国科学院上海药物研究所共建中医药第三方检测中心,将给禹州的发展带来什么?中国科学院上海药物研究所这个国内首屈一指的科研院所,为何选择与禹州合作……12月24日,记者对此进行了采访。

该检测中心系河南首家

禹州是明清时期全国四大中药材集散地之一,素有“夏都”“钧都”“药都”之美誉。发展中医药产业,禹州市资源丰富、基础良好、市场广阔、潜力独具。

禹州还是中国历史上少有的集齐神医扁鹊、医圣张仲景、药王孙思邈在此行医采药、著书立说的地方,自古享有“药不经禹州不香,医不见药王不妙”的美誉。

近年来,禹州坚持把中医药产业作为接续主导产业进行重点培育,取得了一定成效,但与河北安国、安徽亳州等地相比,在中药材成交份额上差距仍然较大,短时间内难以赶上。

为落实“中药兴市”的战略布局,在中医药产业上实现弯道超车,禹州依托中医药历史文化优势,积极与中科院上海药物研究所建立深度合作关系,共建中医药第三方检测中心。这是河南首家中医药第三方检测中心。与国家中药质量第三方检测中心同时落地禹州的是中药标准化国家工程实验室,其影响力和带动力不亚于一个50亿元的项目。

合作何以促成?

中国科学院上海药物研究所创建于1932年,是我国历史最悠久的综合性创新药物研究机构。

中国科学院上海药物研究所现有五个国家级研究中心——新药研究国家重点实验室、国家新药筛选中心、中药标准化国家工程实验室、国家化合物样品库、国家中药质量第三方检测(南方)中心,并建成了功能齐全、技术先进、综合集成、无缝衔接、运行高效、国际规范的综合性创新药物研发体系。

中国科学院上海药物研究所为何与禹州合作?禹州市创业投资有限公司董事长、总经理曹道平告诉记者,首先,禹州的诚意打动了中国科学院上海药物研究所的专家。早在2016年,禹州就开始谋划这个项目,想利用中国科学院上海药物研究所的技术支撑,全面提高禹州中药材的质量。双方一次次磋商,历时3年半,最终达成这个合作项目。

其次,禹州的道地药材品质优良。禹州有道地药材36种,其中《药典》记载的道地药材25种、“禹”字头道地药材11种(禹白芷、禹白附、禹南星、禹全虫、禹密二花等),均以品质优良闻名遐迩。

最后,禹州中药炮制在“浸、泡、煅、煨、炒、炙、蒸、煮”等方面有独到之处,以遵古炮制、加工精良而久负盛名。

将带来哪些科学支撑?

禹州与中国科学院上海药物研究所合作,将带来哪些科学支撑?

曹道平说,中医药第三方检测中心,主要依托禹州市中药材种植及产业优势,中国科学院上海药物研究所检测技

术、平台及资源优势,在中药材育种、种植、产地加工、饮片及成药生产等环节严格控制质量,进一步优化禹州中医药产业发展环境,打造完整的产业链。

开展道地药材标准研发、检测方法开发、质量研究评价和相关药品、食品、保健品、化妆品检验检测及认证业务;申请CMA认证(中国计量认证)、CNAS认证(中国合格评定国家认可委员会认证)和相关药品、食品、保健品等检测认证资格。

同时,中医药第三方检测中心将辐射带动禹州周边地区乃至全国中药检测资源汇聚禹州,在做强做大实验室检测业务的同时,推动禹州中医药产业健康、快速良性发展,对擦亮禹州“药都”名片具有重要意义。

做“有力”的第三方检测平台

中国科学院上海药物研究所和果德安教授团队代表着国内中药标准化的最高水平。果德安是中药标准化技术国家工程实验室主任,上海中药现代化研究中

心主任、首席科学家,鉴甄检测技术(上海)有限公司董事长。禹州与果德安教授成立鉴甄华夏第三方检测机构,为健康产业发展提供了强有力的人才支撑。

据悉,我国目前有1000多家中药企业,但中药领域的第三方质量检测平台极少,难以对中药产品的质量进行客观、公正的评价。为推动中药产业链的标准建设,国家发改委、国家中医药管理局在全国范围内开展“中药标准化行动”,开展优质中药种子种苗、中药材、中药饮片及中成药的质量检测工作。

果德安一直在做第三方国家中药质量检测中心,构建科学、可循、实用的中药质量标准体系,把标准运用到实践中,用到最高的药典标准中。

现在,以果德安研究团队为主要力量建成了具有国际影响力的中药质量标准研究平台,成功组建了“中药标准化技术国家工程实验室”。

禹州与中国科学院上海药物研究所共建中医药第三方检测中心,将为转型发展带来新的活力。

新闻连连看

禹州与中科院合作并非首次

2017年,由中国科学院河南中心推荐申报的禹州市天源生物科技有限公司与中国科学院过程工程研究所合作的“青蒿素连续规模化生产技术研发及示范项目”,经过层层筛选、立项论证和评审,被正式批准立项中科院2018年STS区域重点项目。中国科学院过程工程研究所联手禹州市天源生物科技有限公司,就“编制低能耗提取青蒿素基础数据工艺包”等达成合作。

华夏药都健康小镇作为承载全市生物医药产业的重大项目,与中国科学院姚建铨院士合作成立禹铭大数据院士工作站,为禹州健康产业发展提供了强有力的人才支撑。

目前,禹州市已引进国家顶级专家张志东博士、梁剑平博士,由两位博士领衔的“中国科学院联合实验室”和“现代生物医药协同创新中心”已挂牌运营。

修鞋、养羊、做保洁、进工厂

他靠双手脱了贫

教,很快掌握了修鞋的手艺。

随后,有集会的时候,他在集会上修鞋;没有集会的时候,把摊位摆在纸坊村村头。这项技能,每月为他增加了800元左右的收入。

“看到收入越来越多,我心里就攒下了一股劲儿,定了一个目标,大干苦干,脱贫致富!”王喜保还主动申请了村保洁员公益性岗位,每月增收748元。

“要想脱贫致富,不能只是等、靠、要,关键自己也要长志气、努力干。老当贫困户,可不光荣。”王喜保说,2018年开春,在帮扶干部和村干部的帮助下,他尝试养羊。

“养羊对我们来说,不是难事儿。”当年,他们便收到了卖7只羊的4000多元钱。随后,他买了3只羊养。“养羊,收入更稳定。”王喜保笑着说。

纸坊村党支部书记王保灿介绍,通过“输血+造血”,王喜保家有了稳定的增收渠道。2018年年底通过入户收入算账,王喜保家收入3万多元,人均纯收入8000多元,一举摘掉“贫困帽”。

“修鞋、养羊、去厂里干活儿、做保洁员,只要能增加家庭收入,我都干。有了生活的希望,我用自己的双手脱贫致富,干啥都有劲儿!”王喜保告诉记者。



12月19日下午,王喜保正在为他人修鞋。

扶贫先扶志 扶贫必扶智

脱贫攻坚进行时